



“十三五”收获满满 “十四五”接力起航 为“黄河时代”高质量发展贡献惠济力量

惠济区,位于黄河中下游的分界点,奔腾不息的黄河水在这里冲破山谷,奔向华北平原,滋养着这片古老厚重的土地。作为郑州北部、黄河南岸的重要行政区域,惠济区的发展始终与黄河息息相关。

“十三五”时期,乘着黄河流域生态保护和高质量发展国家战略东风,按照中央和省、市决策要求,惠济区顽强拼搏、积极作为,全区经济实力快速提升,产业结构持续优化,城乡面貌日新月异,民生民计不断改善,全区经济社会发展取得显著成效。

如今的惠济,已成中原大地、黄河之滨新的发展沃土。
郑报全媒体记者 刘怡辰
通讯员 张超/文
惠济区委宣传部供图

五年奋进

经济高质量发展行稳致远

“十三五”的五年是惠济区发展史上具有重大历史意义的五年。五年来,惠济区委、区政府主动适应新形势,积极应对新变化,全区经济社会发展取得显著成就:地区生产总值达到291.3亿元,三次产业比重由3.8:36.6:59.6调整为1.6:35.5:62.9,产业结构进一步优化;深度推进文旅融合,运河遗产博物馆一期完工,荥泽古城文旅融合项目一期建设全面启动,黄河地质公园、黄河博物馆新晋成为旅游热点。以三全、思念为代表的国内速冻食品龙头企业,产品销量和市场占有率稳居行业前列,优势产业更加突出;河南省首家宜家家居商场落地开业,惠济万达文娱商业广场、美景万科广场、月湖商业广场等特色商业街区逐步成熟,碧源悦喜婚庆主题酒店、天地丽笙酒店、民安喆鹏酒店相继开业运营,宜商、宜业、宜居的惠济商贸格局正加速形成。

五年蓄势

黄河国家战略率先破局

地处省会北部,黄河南岸,如今,厚重的黄河文化和生态基础已成为带动惠济区实现高质量发展的最大优势。以黄河国家战略为契机,惠济区积极承接郑州建设黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区起步区建设,统筹做好生态保护、沿线景观、产业布局、文化传承等融合发展规划,黄河流域生态保护和高质量发展率先破局。

27天完成12.81公里长的黄河观光道路一期工程;25天完成引水渠工程解决湿地不湿问题;34天新建26条道路,完成50余公里长的黄河观光路二期工程;57天完成南裹头广场、海事广场观景点、浮桥观景点一期工程三个观景节点。郑州黄河滩地公园的建设,展现了惠济担当,拼出了惠济速度。

“2019年9月,在郑州召开的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记发出‘让黄河成为造福人民的幸福河’的伟大号召,赋予了我们全新的责任使命和更大的作为担当,要抢抓优势,乘势而上,力争在新起点上实现经济社会更大突破。”谈及加快推进黄河战略实施,

五年拼搏

城乡发展面貌焕然一新

纵横交错的交通网络,鳞次栉比的高楼大厦,焕然一新的城乡面貌……五年的蝶变,让惠济区城乡环境更美、生活更宜居,群众获得感、幸福感更强。

惠济区坚持科学谋划、深化提升,安置房建设、城市更新、道路建设等各项工作成效明显,一连串数字透露出可喜的讯息:截至2019年末,辖区建成区面积达到55.41平方公里,比2015年增加20平方公里以上。项目建设如火如荼,城乡建设品质不断提升。全区61个安置地块

惠济区委书记马军信心满怀。

文化是城市的灵魂,是城市内涵、品质、特色的重要标志。为贯彻落实建设黄河历史文化主地标的使命任务,几年来,惠济区积极推进大运河国家文化公园、黄河天下文化综合体、黄河国家博物馆等重大标志性项目建设;编写完成全国首套系统反映黄河文化的综合类丛书《黄河文库·文学黄河》;汴河遗址公园建设全面启动;沿黄11个行政村“一村一品、一村一景、一村一功能、一村一特色”态势加快营造。“十三五”时期,惠济区先后承办了央视春节联欢晚会郑州分会场和第十一届全国少数民族传统体育运动会部分场馆和接待任务,惠济的知名度、美誉度、影响力进一步扩大。

区委副书记、区长丁文霞表示,惠济作为黄河中游经济复兴重要门户和黄河文化对外展示门户,一直在推动黄河文化的保护、传承与创新。“十四五”时期,惠济区将夯实生态本底,保护黄河安澜,深挖独特资源禀赋,做好黄河文化展示,努力打造黄河流域生态保护和高质量发展的新样板。

五年耕耘

民计民生投入惠及群众

“十三五”时期,惠济区不断健全以公共服务为核心的民生保障制度,增投入、补短板、兜底线、织密网,使发展成果更多更公平地惠及人民群众。全区坚持以民生实事工程为抓手,教育、文化、医疗等各项事业稳步推进。与郑州市人民医院实现全面战略合作,省中医院迎宾路院区正式开诊,郑大一附院惠济院区改扩建、郑州市第三人民医院新院区建设加快推进,惠济区公共卫生服务中心基本建成,8家镇(街道)级健康管理机构全部挂牌成立。引进毓秀实验小学、郑州师范学院第二附属小学、郑州惠济外国语中学、郑州四中实验学校、郑州市实验幼儿园惠济园区等省内外优质教学资源。全面推行“一窗受理、集成服务”。稳步推进“互联网+监管”工作,监管事项主项覆盖率达到72.67%,全市第一……惠济区干部群众用实际行动书写了精彩的时代答卷。

“推进新时代惠济发展,只有在新发展理念指导下,革故鼎新,积极探索,勇于实践,才能找出一条符合自身特点的高质量发展路子,在黄河流域生态保护和高质量发展中走在前、作示范!”站在开局“十四五”新的历史起点,惠济区委书记马军向全区干部提出了新的目标,描绘了新时代的宏伟蓝图。

坚持以党建高质量推动发展高质量,惠济区擘画了“十四五”规划和2035年远景目标的宏伟蓝图,将全面完成“四城、两高地、一家园”的建设任务:“四城”即展现北方气派的生态城、科技城、文化旅游城、健康城;“两高地”即能代表现代化国家中心城市形象的高质量发展高地、产城文旅深度融合高地;“一家园”即幸福宜居的美好生活家园。

立足黄河国家战略实施,惠济区还将以“黄河之门”“运河之枢”“郑州之静”为特色,打造黄河、大运河文化复兴与对外展示的“会客厅”;突出“自然风光+黄河文化+慢生活”的特色,把惠济打造成为有古迹可看、有故事可听、有美景可游的“后花园”,推动形成多元业态互促、空间布局合理的文旅融合新格局,努力走在全省、全市高质量发展的前列,为郑州建设国家中心城市,打造高质量发展区域增长极贡献惠济力量。

